

市南：向改革要动力 持续增进民生福祉

悠悠万事，民生为大。
近年来，市南区坚持以增进民生福祉为导向，在办好群众关心的“头等大事”和“关键小事”上精准发力，不断推进民生领域改革，民生实事落地开花，群众生活幸福加码，绘就民生幸福新图景。

教育改革：走出集团化办学“新路径”

集团化办学是市南区教育领域的改革之举。近年来，市南区以促进“优质教育资源一体化发展”为核心，立足“西提东优中扩”发展战略，“幼小初高大”全学段一体化贯通培养，形成立体交互式集团化办学模式，全力奏响“最优教育”高质量发展的时代强音。目前，市南区区域集团化办学覆盖率达100%，优质教育资源覆盖率达100%。

“深度融合的教学模式让我受益匪浅。”青岛第二十六中学教育集团浮山校区学生陈足宇感慨自己是“集团化办学的幸运儿”，“集团为我们提供了更加优化、更加均衡的学习空间，也为我们提供了施展才华、展示自我的发展平台，在集团举办的各项活动中，我积极参与其中，使自己的组织能力、协调能力得到大幅提升。”

市南区升级“336”集团化办学改革，打造3个“融合型”、3个“聚合型”、6个“联合型”教育集团，全面优化学校发展生态，推动教育质量拔节生长。

陈足宇所在的青岛第二十六中学教育集团属于“融合型”教育集团。该集团以京山校区管理模式和经验为核心，在管理流程、管理制度、教学进度、日常活动等方面实现集团校协调统一，实现管理进一步规范。

“聚合型”教育集团则根据初中强校提质和市级实验学校研究项目的实际，加强教育教学研究实验，不断提升集团的办学品质和美誉度。比如，青岛七中与青岛二十四中教育集团聚力实施全环境立德树人项目实践研究，打破管理壁垒、资源壁垒、课程壁垒、学习壁垒“四个壁垒”，在教研科研协作、教师共培共育、幼小衔接、人才贯通培养、家校社协同育人等五个方面提质赋能，促进学校高质量发展。

“联合型”教育集团采取“1+N”项目化运行模式，“1”即每个微集团确立一个核心项目，“N”即多个微项目联合运行，就课程开发、人才培养、特长培育、师资培训等方面加强合作，通过“一集团一课题”模式引领，促进集团化办学内涵式、特色化发展。青岛大学路小学与青岛市南区第二实验小学教育集团以打造书法特色校园为核心项目，结合健康习惯、健康生活、健康心理、健康体质等N个项目的发展路径，上千名学生获全国及省市级奖项。

办好每一所家门口的好学校，推动优质教育资源总量持续扩容、区域教育资源均衡优化配置，市南区形成了具有可复制性、可推广性的集团化办学范式。

健康医疗：分级诊疗畅通就医通道

2023年5月，青岛市被确定为紧密型城市医疗集团建设试点城市。同年10月，市南区成立医疗健康集团。

市南区具有建设紧密型城市医疗集团的先天优势，辖区内优质医疗资源富集，全市12家三甲医院中有7家在市南区。优势资源基础之上，市南区成立由青岛大学附属医院牵头的城市医疗集团，区医院和所有政府办社区卫生服务中心、站均纳入集团实行一体化管理，区疾控、区妇幼协同参与，全区基层医疗服务能力进一步提升。

日前，在山东路社区卫生服务中心，一位老年社区居民在老年人免费健康体检中发现左肾占位，加之既往高血压、糖尿病病史，老人和家人感到前所未有的焦虑和无助。借助分级诊疗平台，社区卫生服务中心家庭医生孙萍第一时间联系到市南区医疗健康集团分级诊疗协调中心，为老人预约青岛大学附属医院的专家号，并为他打印转诊单，确保就医过程无缝对接。畅通就医绿色通道，不仅大幅缩短老人的就医等待时间，更让他在第一时间得到了专业医生的诊断和建议。

从百姓最关切的问题入手，改革改进群众心坎里。社区居民可以基于“1+1+1”家庭医生服务团队模式，通过“双签约”绿色转诊通道，优先预约到青岛大学附属医院神经内科、心血管内科、内分泌与代谢性疾病科等科室的门诊号源，方便检验检查及住院。此外，市南区还创新开展家庭医生签约服务模式，成立青岛市首批“共管病房”，实现慢性病一体化医防融合管理，建设整合型医疗卫生服务健康小区等试点工作，全面提升基层医疗服务水平，为全区居民提供全方位连续性医疗服务，逐步形成科学有序的分级诊疗体系，全力打造紧密型城市医疗集团建设的青岛样板和市南模式。

养老服务：家门口享受“幸福时光”

市南区聚焦老年人在养老服务方面的急难愁盼问题，回应群众期盼，持续推进民政养老领域改革，建立起以居家为基础、网络为依托、社区为支撑、机构为补充的四级养老服务体系，从丰富养老服务供给、提升养老服务能力、强化养老服务设施建设、建立完善基本养老服务制度，不断满足长者日益增长的多样化、多层次养老服务需求，让辖区长者有了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

“雨天地滑，多亏了这个黄色扶手，我们来吃饭扶一下能防止摔倒，再加上路面铺的防滑垫，给我们老年人带来满满的安全感。”在八大湖街道太湖路社区助老食堂，用完午餐的赵大爷满脸欣慰地说。

小细节的背后，折射养老服务的用心用情，市南区从“一顿饭、一次探视、一处微改造”等细微处入手，建设全域养老福地。

一餐一饭守护幸福“食”光。在养老服务中心嵌入助老食堂，引进周边知名餐饮企业，为辖区老年人提供营养均衡、口味多样、实惠安全的可口饭菜，65周岁及以上老年人还可享受政府每餐4元的补贴（市南户籍的低保、特困老年人享受每人每顿午餐14元的补贴），让老年人切实感受到家门口的便捷与温情。

一日一探视提升安全感。从特殊困难老年人实际需求出发，为辖区60岁以上孤寡老年人开展“银龄守护”项目，为他们安装智能化呼叫设备，鼓励引导孤寡老人主动按铃“报平安”，服务机构积极响应服务，并提供天气提醒、用药提醒、每日广播、语温关爱等居家服务，惠及孤寡老年人近400人。

一户一策改善居家养老环境。重点围绕特殊困难老年人家庭厨房、卫生间、卧室等应用场景，进行居家适老化改造，切实保障老年人居家养老安全。今年，在原有改造标准2000元/户的基础上，提升改造标准至3000元/户，通过提高改造标准、优化改造方案，满足特殊困难老年人就优、就便、就好地享受居家养老服务。自2022年至今，通过安装扶手、配备安全手杖、安装防撞护角、燃气报警等设备，已为649户特殊困难老年人家庭提升居家养老生活质量。

基层治理：“小网格”筑就“大格局”

市南区深入推进“强基层基础、到基层领干、为基层赋能”的“三基”工程，科学赋能网格化管理和精细化服务水平，打造分类施策、网络融合、精准治理的“市南模式”，暖南诉办、网络融合、法治化解决诉求等一系列基层社会治理新方式已融入百姓的日常生活，让市民切身感受到社会治理水平提升带来的快捷和舒适。

“作为网格员，要找准症结，及时介入，换位思考，多方借力，用心用情用力化解矛盾。”八大峡街道西镇社区专职网格员朱海波在市南区召开的第四期专职网格员培训会上这样分享自己化解矛盾纠纷的经验。本次培训围绕网格员日常工作常见的物业纠纷解决、居民矛盾调解、居民沟通技巧等方面展开，为专职网格员聚力赋能，为打造一支政治素质高、业务能力强、服务水平优的网格员队伍提供有力支撑。

市南区建立“网格+”服务模式，实现群众诉求“一网兜底”。社区网格与电力、邮政网格在信息联络渠道、网格服务范围等深度合作，跨层级提供便捷化服务。电力网格员全部加入居民微信群，解决全区电力问题80个，解决率100%。建立邮政网格驿站，推动17个邮政服务站点形成服务矩阵，推动多网融合、一网统筹走深走实。

同时，为高效解决高频法治类民生诉求，市南区社会治理服务中心联合市南区法学会邀请首席法律专家团队，重点围绕消费纠纷、漏水纠纷、停车纠纷等，从事实认定、法律适用、办理流程、环节处理、案件解决等进行全方位指导，力争依法依规高效解决群众涉法诉求，形成部门协同合作的法治化解决群众诉求机制。

市南区还在加强城市基层党建上进行探索，以增强社区党组织政治功能和组织功能为重点，深入调研、全面评估全区50个社区党委，按其实际情况和主要目标划分为“示范”“创优”“强基”三类，通过科学设定目标、精准施策破题、分类分组评估，实现“一把钥匙开一把锁”，以“分类管理”促“整体提升”，推动基层治理效能更优、民生福祉成色更足。

(王玮)

■教育集团校园活动丰富多彩。



■助老食堂环境雅致、饭菜可口。



■居民在养老服务中心“充电”。



■“共管病房”获得医患双方认可。